



阿尔及利亚人质事件19日以792人获救、23人遇难宣告结束(实际遇害人数还可能上升)。过去几天,艾因阿迈纳斯市天然气处理厂被劫持的近800名人质经历了噩梦般的生死考验。

据阿官方称,阿尔及利亚特种部队于当地时间19日晚对人质遭挟持的天然气处理厂发起最后的强攻行动,总共僵持了4天、震惊国际社会的这场人质危机,在血腥中落幕。但根据其他国家的通报,仍有大约20名外国人质下落不明。



劫持人质的武装头目阿卜杜勒·拉赫曼·尼杰里



16日或17日拍摄的电视截图显示,在艾因阿迈纳斯的天然气田,人质们高举双手 新华社/路透



解救人质视频,请扫描二维码

- 792名人质获救
- 23名人质遇难
- 7名人质遭绑匪处决
- 击毙32名恐怖分子
- 20名外国人质下落不明

阿人质危机 血腥收场

最新进展

23名人质死亡

根据阿尔及利亚官方的报道,该国政府军特种部队于当地时间19日晚向劫持人质的武装分子发动了突然袭击。在行动之前,劫持人质的极端分子曾杀害了7名人质。

内政部当天晚间发布数据,确认32名武装人员和23名人质在3天突袭行动中死亡,死者来自多个国家,包括英国、法国、罗马尼亚和美国。特种部队总共解救了685名阿尔及利亚人和107名外国人。

据阿国营媒体报道,伊斯兰武装分子是在阿军方试图发动袭击解救人质时,突然将他们手中的7名人质予以“撕票”,以此来向军方发出警告。

阿军方被迫行动

按照阿尔及利亚军方的说法,阿军方的特种部队是因为发现天然气厂内一处设施突然起火,才不得不紧急采取行动予以突袭解救。而阿尔及利亚官方消息人士解释说,当时恐怖分子们“正考虑自杀”,即炸毁他们所在的天然气公司,与这座庞大的设施“同归于尽”。

情况如果真是这样,后果将不堪设想。据悉,劫持者还曾一度要求阿国官方提供车辆以便他们离开天然气田,前往马里。

仍有人下落不明

据各国政府的最新公报,截至当地时间20日上午,仍有20名人质下落不明,这20人中包括5名英国人、5名挪威人和10名日本人,目前生死不明。人质危机虽然结束,但仍存有不少待解的“盲点”。

奥巴马呼吁共同应对

即将宣誓就职的美国总统奥巴马指责“恐怖分子”策动了此次袭击,并称这提醒了人们,“基地”组织武装仍对北非构成重大威胁,他呼吁国际社会共同应对。

在阿尔及利亚采取行动之后,法国总统奥朗德19日表示,阿尔及利亚采取了及时的解救行动。

综合消息

受害者回忆

他在大客车下躲了3天,真是“一场噩梦”

35岁的谢里夫是艾因阿迈纳斯天然气处理厂一名普通工人,他和他的同事在子弹乱飞的厂区挨过了噩梦般的3天,他告诉新华社记者道:

16日清晨5点,我离下班时间还有一个小时。突然枪声四起,一伙武装分子乘越野车闯入厂区。我和我的一名同事拼命跑,最后躲在了不远处的一辆大客车下。趴在车下,我开始感到脚很疼,用手摸了一下,发现是中弹了。此时,子弹还在周围乱飞。

就这样,我们在车底下一直趴着。直到18日上午10点半,已经听不到什么枪声了,我们才从车底下出来。我们找到了一辆三轮车,同事骑车,我坐在后面,手里举着一面白旗。

在朝厂区出口方向走的路,不时见到尸体。我当时很害怕,根本没心思去数有几具尸体。行至大门口,从门房里突然跳出两名武装分子。他们问我不知道如何启动站内的机器,我和同事说不懂。武装分子最终没有为难我们,让我们走了。

从对话中,我感觉其中一人有埃及口音,另一人是也门口音。之后我们被宪兵接走。一名医生给我清理了伤口,后来我被送进了医院。

劫后余生的谢里夫表示轻松了许多,却难掩心中痛苦。遇难的同胞中有一人是他的朋友。工人卡德尔不幸被武装分子劫持。在武装分子惊慌失措之际,他择机成功逃脱。

这真是一场噩梦。当时我睡得正香,突然听见枪声大作。一群全副武装的劫匪闯入了营地。

大家四散奔逃,但无处藏身。一会儿时间,武装分子将400名工人赶到了同一个地方。劫匪大约有20人,个个全副武装。

他们向我们保证不会杀害我们,他们来到这里的目的是绑架西方人,让西方国家为进攻马里付出代价。

武装分子与我们混在一起是为了躲避阿尔及利亚军队的打击。阿尔及利亚军队出动直升机佯攻,让武装分子惊慌失措,我们刚好可以利用这个机会逃脱绑匪的控制。不少人就是这样成功逃出去的。

新闻观察

阿军方两次解救为何都不叫好?

阿尔及利亚军方在当地时间17日采取第一轮武装行动解救人质之后,立即遭到了来自美、英、日等国的强烈指责。这些国家认为,阿尔及利亚政府的行动过于鲁莽,不分绑匪、人质,一通乱炸,其结果造成了惨重的人员伤亡。

其实,阿军方对这次人质危机采取的行动,是其政府一贯对付恐怖分子的做法,即军事行动优先于谈判,先铁腕后谈判,所以引来了国际社会,尤其是有关国家的指责与责难,同时也引起了在野党方面的抨击。然而令人没有想到的是,阿尔及利亚在暂停攻击之后,于当地时间19日再一次大胆出

击,采取了最后的攻坚行动,再一次造成了人员伤亡。

专家分析认为,阿军方的攻击行动,主要目的可能不单单是解救人质,当局还考虑到必须尽快消灭并驱赶恐怖分子、保护本国的重要油田设施,恢复正常秩序和生产活动。

事发地仅天然气一项,就年产90亿立方米,约占阿尔及利亚年出口总量的18%,年产值约39亿美元。所以,正是解救人质、反恐、维护区域安全,以及经济利益等诸多考量,促使阿政府和军方采取果敢行动,速战速决,也终于导致阿尔及利亚4天人质危机在血腥中落幕,并因此而引发各国质疑。

绑匪是谁? 据悉来自多国

根据多国媒体披露,策划此次人质劫持行动的伊斯兰武装是取名“血色营”的突击队,来自于多个国家。

这些“血色营”的恐怖分子分别来自毛里塔尼亚、阿尔及利亚、突尼斯、利比亚、加拿大、马里、埃及、尼日尔等国。他们为此行动进行了长时间的准备,并且得到了内线的协助。

他们除了不满阿尔及利亚政府在进攻马里叛军的行动中为法国开放领空成为法国的盟友外,还要求释放在美国被关押的恐怖分子。

延伸阅读

围绕出兵马里,法国出现争议

1月19日公布的一项法国民调结果显示,65%的法国人支持政府出兵马里,遏制激进伊斯兰分子的扩张;只有34%的法国人持反对的态度。

不过,法国在野党、前欧洲事务部长洛朗·伍齐表示,奥朗德在法国出兵马里一事上战略不明朗,特别是缺少与其他国

家的协调,没有组成国际联合部队。他对欧洲其他国家的沉默表示困惑。

法国前外交部长朱佩已经表示法国出动地面军队非常危险。属于法国左翼联盟的绿党也表示了他们的担忧。不过,法国总统奥朗德强调称,在阿尔及利亚发生的劫持人质事件更

加证明了法国出兵马里的必要性。法国地面部队进入战斗以来,军队人数已达到近2000人。200多名马里人在马里驻巴黎大使馆前游行,支持法国出兵马里。他们还为了丧生的法国飞行员默哀一分钟。他们感谢法国出兵马里,希望“解放”恐怖分子占据的北部。新华社综合

微天下

安倍晋三称 将修改《防卫计划大纲》

日本首相安倍晋三20日在东京说,日本将修改现行的《防卫计划大纲》和《中期防卫力量整备计划》,以加强日本的防卫力量。

日本防卫省当天举行仪式,欢迎参加戈兰高地联合国维和行动的日本自卫队撤回日本。安倍在仪式上称,近几年“日本周边的安全保障环境更加严峻”,为此将修改《防卫计划大纲》和《中期防卫力量整备计划》,进一步加强日美同盟。

2010年12月,日本政府召开安全保障会议,批准了关于未来5年自卫队人员编制和装备数量的《中期防卫力量整备计划》。此后不久,日本政府又通过了关于未来10年防卫力量整备的新《防卫计划大纲》,强调重点加强对西南海域的防卫能力和警戒监视力度,改变过去“基础防卫力构想”,代之以“机动防卫力构想”。 据新华社

朴槿惠就职 拟邀6万人观礼

韩国当选总统朴槿惠打算邀请大约6万名各界人士参加下月就职典礼,其中半数均为普通民众。

韩国总统就职筹备委员会委员长金镇焯20日在总统职务交接委员会举行的一场新闻发布会上说,经报选选定的大约3万名普通民众将参加下月25日总统就职典礼。

身为新国家党成员,朴槿惠去年12月在总统选举中胜出,将成为韩国历史上第一名女总统。

“朴槿惠就职仪式有民众参与将是一件有意义的事。各行各业的人将受邀出席,”金镇焯说,“(举办)仪式及相关活动(的目的)在于体现朴槿惠的政策方针和理念。”

按金镇焯的说法,有意参加者可登录交接委员会官方网站或者以邮寄方式报名,截止日期为本月27日。 据新华社

连任揭幕 奥巴马变“粉刷匠”

美国总统贝拉克·奥巴马19日携妻子加入社区服务志愿者队伍,拉开为期3天的就职典礼系列活动序幕。

奥巴马19日身穿蓝色衬衫和卡其裤,与“第一夫人”米歇尔一道出现在位于首都华盛顿东北的伯维尔小学,帮助学校粉刷墙壁、油漆家具。

依照安排,奥巴马定于美国东部时间20日上午履行法定就职程序,21日出席公众就职典礼并发表就职演说,随后参加游行和就职舞会。19日晚,第一夫人米歇尔和两个女儿率先为军人子女举办专场音乐会,多名美国当红演员、歌手出席,令现场星光熠熠。 据新华社

美国各地 又有“拥枪”集会

美国数以千计民众19日在多座城市发起“正午”集会,反对采取更加严格的枪支管控措施,显示美国总统贝拉克·奥巴马推动的控枪方案面临不小阻力。

同一天,美国发生3起另类的“枪案”,5人在3场枪械展览中因为枪支走火而受伤。

各地游行人数几十人至几百人不等,一些人持手枪或肩背步枪参加集会,不少人挥舞手写标语或呼喊口号。

几天前,纽约州州长签署一项控枪法案,降低可弹夹的子弹容量上限,调查所有购枪人背景并要求警方强制备案攻击性武器。 据新华社